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Vragen van het lid Hachchi (D66) aan de Minister van Defensie over het 
dreigingsniveau in Mali (ingezonden 3 februari 2015). 

Antwoord van Minister Hennis-Plasschaert (Defensie) mede namens de 
Minister van Buitenlandse Zaken (ontvangen 25 februari 2015) 

Vraag 1
Wat is uw reactie op het bericht «Dreigingsniveau rond Nederlandse 
militairen in Mali verhoogd»?1 

Antwoord 1
De dreiging van Improvised Explosive Devices (IED’s) voor de stad Gao is in 
december jl. verhoogd van matig naar significant. De algemene dreigingsni-
veau’s voor de stad en de regio Gao blijven significant. De recente incidenten, 
die waren gericht tegen MINUSMA-militairen of doelwitten in Gao, passen 
vooralsnog in dit dreigingsbeeld. Op dit moment zijn er geen aanwijzingen 
dat er een specifieke directe dreiging bestaat tegen Nederlandse militairen in 
Mali. 

Vraag 2
Zijn de Nederlandse militairen in Mali voldoende uitgerust om stand te 
bieden tegen deze verhoogde dreiging? 

Antwoord 2
De veiligheid van de Nederlandse militairen in Mali heeft voortdurend de 
aandacht. Naar aanleiding van het verhoogde dreigingsniveau zijn aanvul-
lende maatregelen genomen. Het gaat hierbij om maatregelen ter beveiliging 
van kamp Castor en maatregelen als Nederlandse militairen zich buiten het 
kamp begeven. 

1 RTL Nieuws, http://www.rtlnieuws.nl/nieuws/binnenland/dreigingsniveau-rond-nederlandse-
militairen-mali-verhoogd.
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Vraag 3
Wat is uw reactie op de MNLA die nu excuses en schadevergoeding eisen 
voor de beschieting van een voertuig door een Nederlandse Apache-
helikopter?2 Gaat u een onderzoek instellen naar het voorval? 

Antwoord 3
De VN volgen de gebruikelijke procedures voor het onderzoeken van het 
gebruik van geweld door VN-troepen. Aangezien MINUSMA in dit geval uit 
zelfverdediging handelde, ziet de missie – zonder daarbij vooruit te willen 
lopen op de uitkomst van het onderzoek – geen aanleiding om excuses en 
schadevergoeding aan te bieden aan de MNLA. 

Vraag 4 en 5
Wat is uw reactie op het feit dat de MNLA de samenwerking met Minusma 
heeft opgeschort naar aanleiding van de beschieting door de Nederlandse 
Apache-helikopters? 
Op welke wijze gaat u er voor zorgen dat de MNLA weer gaat samenwerken 
met Minusma en deelneemt aan de vredesbesprekingen? 

Antwoord 4 en 5
Na de inzet van de Nederlandse Apache-helikopters door MINUSMA op 
20 januari bij Tabankort, verklaarden lokale vertegenwoordigers van de MNLA 
dat deze groepering de samenwerking met MINUSMA tot nader order zou 
opschorten. De leiding van MINUSMA heeft direct daarna contact opgeno-
men met de MNLA om de situatie onder controle te brengen. Dit overleg 
verliep constructief, met als resultaat dat de politieke leiding van de MNLA in 
Algiers een verklaring uitgaf met de boodschap dat de MNLA gecommitteerd 
blijft aan het onderhandelingsproces. Op dit moment neemt MNLA in Algiers 
deel aan de besprekingen over Noord-Mali. 

Vraag 6
Wat is uw reactie op het feit dat er twee burgers zijn omgekomen bij 
protesten in Gao?3 

Bent u bereid er bij de VN op aan te dringen een onderzoek in te stellen naar 
dit voorval, teneinde vast te stellen hoe de burgers zijn omgekomen? 

Antwoord 6
Op 27 januari escaleerde een demonstratie bij het VN-sectorhoofdkwartier 
Oost in Gao. Demonstranten gooiden met stenen en molotovcocktails naar 
het VN-kamp. In de daarop volgende situatie verloren enkele burgers het 
leven en vielen gewonden. De VN laten momenteel onafhankelijk onderzoek 
uitvoeren naar deze gebeurtenissen. MINUSMA heeft geassisteerd bij het 
vervoer van de gewonden en nauw samengewerkt met de Malinese 
autoriteiten en lokale leiders om de situatie te stabiliseren. Op 29 januari jl. 
heeft de Malinese president een bezoek afgelegd aan Gao, waarbij hij het 
belang van de samenwerking met MINUSMA benadrukte. 

Vraag 7
Klopt het dat Minusma voornemens is een bufferzone in te stellen in 
Noord-Mali, beheerst door Minusma? Zo ja, is Minusma dan nog in staat 
neutraal op te treden?4 

Antwoord 7
Er wordt geen bufferzone ingesteld in Noord-Mali. MINUSMA werkt aan 
andere oplossingen om de betrokken partijen het staakt-het-vuren te laten 
respecteren. 

Vraag 8
Is het in Mali nog mogelijk voor Nederlandse militairen om gedegen 
inlichtingen te verzamelen, nu het geweld oplaait? 

2 Algemeen Dagblad, http://www.ad.nl/ad/nl/1013/Buitenland/article/detail/3836394/2015/01/23/
Rebellen-Mali-eisen-excuses-voor-beschieting-Apache.dhtml.

3 Volkskrant, http://www.volkskrant.nl/buitenland/vn-troepen-openen-vuur-tijdens-betoging-mali-
twee-doden~a3838586/.

4 Volkskrant, 29 januari 2014, «Blauwhelmen zitten klem in Mali».
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Antwoord 8
Het is voor de Nederlandse eenheden nog steeds goed mogelijk om 
inlichtingen te verzamelen. De luchtdreiging voor de Nederlandse helikopters 
is niet gewijzigd. Verplaatsingen op de grond kosten vanwege de verhoogde 
IED-dreiging meer tijd, maar zijn nog wel mogelijk. Niettemin zijn de 
Nederlandse eenheden voldoende uitgerust om hun taken te blijven 
uitvoeren. 

Vraag 9
Is het in Mali nog mogelijk politieke verzoening te bewerkstelligen, nu het 
geweld oplaait? 

Antwoord 9
De situatie in Noord-Mali is zeer complex. Het verzoeningsproces zal een 
lange adem vergen en de uitkomst is onzeker. Desalniettemin is een breed 
gedragen politiek akkoord de enige weg tot een duurzame oplossing voor het 
conflict. De onderhandelingen in Algiers zijn op 16 februari formeel hervat. 
Het is echter belangrijk om te benadrukken dat de onderhandelingen slechts 
een eerste stap zijn in het vredesproces in Mali. Op de lange termijn zal ook 
moeten worden gewerkt aan de verzoening tussen de partijen op lokaal 
niveau. Dit is een boodschap die Nederland in de verschillende fora dan ook 
consequent uitdraagt.
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